

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, február 13. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

Az olaszoknak a Rombon területen a tőlük elragadott állás ellen intézett éjjeli támadását visszaverték. Az ellenség élénk tűzérési tevékenységet fejtett ki. Csaknem naponta Görzneck is jutott, néhány gránát.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

Repülőink munkába.

Budapest, febr. 13. E hó 12-én délután egy tengeri repülőrajunk Ravenában elpusztított két vasúti rakírat, súlyosan megrongálta a pályaudvar épületeit, a kén- és cukorgyárat és néhány helyen tüzet okozott. A repülőgépet a corsini-i kikötőből egy védőüteg hevesen lötte. Egy másik repülőrajunk a codigoro-i és cavanello-i szivattyu-műveket nehéz bombákkal többször telibe találta. Az összes repülőgépek sérületlenül érkeztek vissza.

A hajóhadparancsnokság

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, február 13 (Legfőbb hadv. jelenti:)

Nyugati hadszíntér.

Berlin, február 13. Flandriában élénk tűzérési harc után járőreinek és erős felderítő osztagaink behatoltak az ellenség állásába, néhány sikeres robbantást végeztek és Büsinghetől délkelette több, mint 40 angolt elfogtak. Tegnap és tegnapelőtt az angol tűzérési Hille városát jó anyagi eredménnyel bombázta. Veszteséget vagy katonai kárt ezzel nekünk nem okozott. A február 9-ig Vinytól északnyugatra és nyugatra elterülő vidéken lefolyt harcokban összesen 9 tisztet és 682 főnyi legénységet fogtunk el. Zsákmányunk összesen 35 gépfegyver, 2 aknavető és egyéb hadiszer. Az Osie és Reims között elterülő állásunkat tűzérésünk erős tűz alá vette, aminek jó hatását az ellenség árkaiban járőreink megállapították.

Champagnében St. Marie a Py-től délre körülbelül 700 méter szélességben rohammal elfoglaltuk a franciák állásait és 4 tisztet 202 főnyi legénységgel együtt elfogtunk. Massigestől északnyugatra az ellenségnek 2 heves támadása meghiúsult. Lotharingiában és a Vogesekben élénk tűzérési harcok folytak. Lilletől délre. St. Diétől keletre egy német osztag a franciák állásának egy előretolt részébe behatolt és 30-nál több embert elfogott.

Keleti hadszíntér.

A helyzet általában változatlan. Baranovicstól keletre rohammal elfoglaltunk 3 elősáncot, amelyet az oroszok Szezara nyugati partján még tartottak.

Legfőbb hadvezetőség
Miniszterelnökségi sajtóosztály

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Tisza Bécsben.

Budapest, február 14. Tisza István gróf miniszterelnök vasárnap este Bécsbe érkezett, hogy a bolgár király fogadtatásán részt vegyen. Tisza még ma, hétfőn Budapestre vissza érkezik.

Durazzót ostromolják?

Athén, február 13 Albániából érkező hírek szerint a Durazzóban levő orosz csapatok, szerb és montenegrói csapatfoglalások és az osztrák-magyar-bolgár csapatok között heves ütközet fejlődött ki. Az osztrák-magyar-bolgár csapatok erősen szorongatják a város védőit. **Az olasz, szerb és montenegrói csapatok az erős támadásnak képtelenek elletállani és megtettek minden előkészületeket, hogy a kikötőben váró felfegyverzett szállító hajókba beszállhassanak, minden felszerelést behajózhassanak és Valónában visszavonulhassanak.**

Szaloniki, február 13. A bolgár csapatok kiszorították Esszad basa csapatait összes hadállásából. Esszad basa csapatai menekülésszerűen vonulnak vissza.

A képviselőházi affér.

Rakovszky István és Sándor Pál segédei éjel fel-tizenegykor jegyzőkönyvet vettek fel, amely szerint Rakovszky segédei kijelentik, miután Sándor Pál a képviselőházban következő szavakat használta, Rakovszkyt aposztrofálva: „Ha Rakovszky engem sárral dobál, meghozom a mérhetetlen áldozatot, hogy saját sarába fojtssam“, nem engedik Rakovszkynak, hogy elégtételt megtagadásának indokait előadja. Ezzel szemben Sándor Pál segédei kifejtik, hogy ezt a sértés elkövetésekor tudta, ezért elégtételt adni tartozik. Miután ezt megtagadták az ügyet befejezettek tekintik. Rakovszky segédei közlik, hogy megbízottjuk az ügyet bejenti felettes katonai hatóságának. (Táviróda.)

Forradalom Kinában.

Sanghai február 13. (Reutter jelentés) Junain csapatai elfoglalták Lu Csant. Csunesingban tegnap kínai csapatok kikiáltották a tartomány függetlenségét, hatalmukba kerítették a Csunesing-pekingi táviró vonalat. miáltal a kormány a történelekről csak késő értesülhetett. Lin, kínai tengernagy a Jangese állások védelmére elutazott.

Gazdasági problémánk.

II.

A gazdasági küzeledés Németországgal súlyos kérdés elé állít minket, mert számos veszélyes eshetőség kerülhet a felzárba. Nevezetesen:

1. Megoldás-e a gazdasági problémáinknak, ha egy expanzív állam, mely katonailag megnyerte a háborút és amely ellen éppen expanzív ereje miatt állott szövetségbe a többi nagyhatalom; éppen a maga szövetségesei körébe akarja szorítani expanzivitását?

2. Van-e a világon garancia arra, hogy egy igen szoros szövetséget annak leghatalmasabb tagja minden időben keresztül, a béke idején is megértéssel és respekussal kezel és megéri mindig az érdekek kölcsönösségét, vagyis tisztelőben tartja-e a másik szövetséges félnek politikai szuverenitását és integritását?

Közép-Európa gondolatának a kérdései a német propagálók részéről nem jöhetnek számításba. Ők ugyanis a javaslatok, kistől ezek a bátor elhatározás, a nagy perspektívában való gondolkodás sürgétességét halljuk. De nincs az a sürgőség, az a megleghangú felszólítás, amely elhatározhassa velünk létünk megkockáztatását, sőt csaknem bizonyos feladását. Mert tudjuk, hogy mily veszéllyel fenyegeti létünket a germán világpolitikai nagyhatalom, melynek részéről minket is tenni akarnak. Tudjuk,

hogy a nagy államok nem ismernek nemzeteket és hogy természetüknél fogva a kiesinyek elnyelésétől függ létük.

Magyarországon ez igazán életbevégő kérdésben közfoglalkozást nem alakul ki. Az eddigi állásfoglalások jobbára valamely termelési ág egyoldalú érdekeinek homlekterbe helyezésén épülnek fel, míg mások az egységes nagy gazdasági területek hasznáról szóló nagyképű, de keveset mondó frázison nyargálnak. Ezek az álpróféták azonban adások maradnak a válasszal azon legfontosabb kérdésre, hogy a vámunió létrejötte után mi lesz a magyar állammal, a magyar nemzettel, mi lesz a haszna ezekből, mi lesz a magyar nemzet kulturális és egységes gazdasági továbbfejlesztésével.

Az összes gazdasági problémák pedig abból a szempontból oldandók meg, hogy az állam fejlődésére milyen hatást gyakorolnak mert a nemzet egész tömegére csak az a gazdasági politika lehet üdvös, amely a nemzeti termelés, gazdaság állandó fokozására céltudatosan törekszik. (Folyt.)

**Adakozzunk a Kárpátok fel-
dült falvai újra építésére. Ado-
mányokat elfogad a polgármes-
teri hivatal.**

Emelik a tojás kivitelét.

A kormány és a berlini Zentralkaufgesellschafft között tárgyalások folynak néhány nap óta olyan irányban, hogy a Z. B. G.-nak engedélyezett havi 120 vagon tojáskontingenst 240 vagonra emeljék fel és hogy a monarchiának engedélyezett egész mennyiség Magyarországból legyen elszállítható.

Amint a viszonyokat ismerjük, megjósolhatjuk előre, hogy ezek a tárgyalások eredményel fognak járni. Már hétpok óta Magyarországból szállítják ki Berlinbe a 120 vagonból az Ausztriának engedélyezett 30 vagonot is. Ez a körülmény az oka a budapesti tojástőzsde folyton és rendszeretelenül változó árainak. A Németországnak

engedélyezett tojás mennyiségének felemelése mindenestre maga után fogja vonni azt, hogy a budapesti tojáspiacot elkerüli a vidéki áru és a tojás ára semmiesetre sem fog olyan mértékben eszkenni, mint amintől eszükkenést a mai produktó indokolta tesz.

Ausztriából még mindig nem vihetnek ki tojást Németországba, aminek főképpen az az oka, hogy a Galiciában életbe léptetett kiviteli tilalmat mindössze 24 órára szüntették meg és az első 24 óra után a katonai parancsnokság a kiviteli tilalmat ismét életbe léptette. Magyarországból azonban szabad a kivitel. Ezzel jár persze az itthoni tojásdrágulás is.

A vaskuti sváb asszonyok

mindennap reggelén büségesen beállítanak tojás kanákkal a városba, hogy enyhítsék a szegény városi nép tejinség miatti szenvedéseit.

Az első vonattal jönnek a városba és sietve hagyják el az állomás épületét, nehogy megossák velük az a kellemetlen baleset, hogy rendőr kíváncsiaskodják a tejük minősége, tojtartalmá iránt.

A minap azonban nem tudták elkerülni a tejvizsgálatot. Amint leszállottak a vonatról, elébük állott egy mord arcú rendőr és Pollerman dr. tisztí főorvos elé terelte mindnyájukat. A tisztí főorvos megvizsgálván a tejet, mindről egyformán megállapította, hogy van abban ugyan tej is, de főleg víz a kannák tartalma. Az aggódo hásiasszonyok az nap hiába várták a sváb

asszonyukat, nem jött, mert a tejet elkobozták tőlük.

A tisztí főorvos beküldötte az elkobzott tejet a vegyvizsgáló állomásra, ahol megállapították, hogy azok az elkobzott tejek bizony erősen fel vannak hígítva vízzel.

A tejhamisító asszonyok ellen megindul az eljárás és minden valószínűség szerint szigorúan meg is fogják őket büntetni.

A sváb asszonyok ebből bizonyára okulni fognak és vagy több tejet öntetnek a vízbe, vagy pedig — és ez a valószínűbb — jobban igyekezzenek elkerülni az ellenőrző közögeket.

E helyütt említjük meg, hogy hamis gyanus bort is küldöttek Budapestre vegyvizsgálat végett. Erről megállapították, hogy az egészségre nem veszélyes, de — nem élvezhető.

Szép kis bor lehet az, amelyről ilyen bizonyítványt állítanak ki.

HIREK.

A Dunavölgy lecsapoló társulat.

A Baján betorkoló csatorna építése ügyében esztőtörtökön délután és este értekezlet volt a városházán, amely alkalommal az ülésen részt vettek a város érdekeit képviselő polgármester, a tisztí főügyész, Weisz Nándor gazdasági tanácsnok és többen. A társulat megbízottjaival folyó tárgyaláson kitűnt, hogy a csatorrát azon a területen akarják keresztül vezetni, ahol a fazekasok az anyagjukat beszerzik. Ha ez megtörténik, úgy a fazekasok ipara Baján tönkre megy. A polgármester az építési terv ellen erőlesen emelt óvást és követelte, hogy a csatorna más irányba vezetessék. További tárgyalás folyamán kitűnt hogy a város által egy négyzetl földirt követelt 60 fillért sem hajlandó megtéríteni. Így természetesen semmiféle megegyezés nem jött létre és a hosszú tanácskozás eredmény nélkül végződött. A tanácskozáson Vojnics Ferenc polgármester a legnagyobb energiával védte a város érdekeit.

A szekértulajdonosok figyelmét felhívjuk a bonvédelmi miniszter azon rendeletére, hogy minden bajai lakos, akinek kocsija van, kedden reggel hat órakor összes, a tulajdonában levő szekérral a főtéren megjelenjék, ahol a bizottság a szekerek árára vonatkozólag megkísérli a megegyezést. Amennyiben a megegyezés nem sikerül, úgy a szükséges szekérmennyiséget rekvirálják. — Aki kedden reggel hat órakor még nem jelenik szekérral a főtéren, az saját költségére tartozik a később megállapítandó napon Szabadkán vagy Zomborban kocsiját bemutatni.

— A polgármester Budapestén. A szombatira összehívott közigazgatási bizottsági ülést váratlanul el kellett halasztani, mert a polgármester és a főispán pénteken hirtelen Budapestre utaztak. Hogy az utazás miért volt olyan váratlan és sürgős, azt bizonyosan nem tudják, de beavatott helyen állítják, hogy a polgármestert és a főispánt nagyfotosságu városi ügyek szállították a fővárosba.

— Adományok. A polgármesteri hivatalnál a következő adományok folytak be: A bajai örökönitmény a bajai hadiárvák részére 100 koronát, Weidinger Dező egy fogadásból kifolyólag ugyanerre a célra 500 koronát adományozott. A bajai Oltár Egyesület a kárpáti falvak újraépítésére Máriafalvárak 600 koronát adományozott.

— Kártérítési pert indítok, tekintetes Szerkesztő ur a város ellen. Nagyon kellemetlen baleset történt velük. A halpisera akartam menni halat vásárolni. Amikor a piacra vezetők nyaktörő, életveszélyes lépcsőkön lefelé igyekeztem, egy kirohadat deszka — lépcsőfok meglib-

bent, én elestem, majdnem legurultam, a ballábamat kificcamítottam (és most itthon kinlódom az ágyban, szidva azta hatóságai sporolást, amely a polgárság és épségére megy. Csak egy elégtételom van, az a tudat, hogy a várossal szemben felperes és pernyertes leszek.

— **Jótékooy adomány.** A Bajaviddéki tkpénzter 100 koronát, Dr. Fischer Jákó ügyvéd eihalt édesanyja emlékére 50 koronát adományozott a hadbavonultak családjait segélyező alapra.

— **Lyon Lea a moziban.** Az Uránának valóságos szenzációja van Merihatózottan szenzációszámba megy az a film, melyet Bródy Sándor szindarabja után produkált a magyar „Nemzeti filmvállalat”. Az Uránia mutatja be ezt a művészi képet a bajai publikumának. A rendezőknek érdeme nem csak az, hogy nagy gondossággal és kitűnő ízléssel csinálták meg az egyes jeleneteket, hanem az is, hogy nagyszorúton választották meg azt a művészcsoportot, mely a darabot végig játssza Fenyvesi Emil közvetlen drámai erővel vitta a mozgóképre Lyon csodarabbi alakját; Lea, ábrázolja, Jákó Anália, szép és megható jelenség Rátkai Márton a falu bolondjából kabinet-alkot csinált Vitézy Sándor Konstantin herceget személyesítő és Podor Oszkár, a vőlegény Jósua szerepében jeleskedik. Lyon Lea, eleje egészen új, mert bemutatja igen hatásos, mozgalmass és hangulatos képekben sz oroszoknak a zsidó faluba való bevonulását, meg a zsidók reménytelét, menekülését. Ezek a tömegek nagyszorúton megnövekedtek és töltéletes illúziókat keltenek a nézőkben. Új és meglepően szép a zsidóknak a titkos templomban való gyűlése és ott a Léa: halotti imádság gyönyörű képe. Új és meglepően szép a honvédhuszárok fülvonalása, meg az, amikor a huszárok üldözik Léa megsejtető Konstantin herceget. A darab a gondos és izléses rendezésben s a szereplő művészek előadásában elejétől végig mind a négy felvonás során zavartalanul és hatásosan perog le a vászonon. Lyon Lea, mint mozi-darab, bizvást mondható a magyar filmgyártás diadáljának.

— **Rum és likőr** készítése háziilag 50—100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőr iket. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a leggyorsabb. Érdeklődőknek prospektust és nasználati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gérszállóján Baján,
Mátyás király-tér 8.

Kiadó lakás

3 szobával Jókai
Mór-utca 18. sz.
özv. Horánszkyé.

Kramer Etel 10 évig volt budapesti fodrásznő Baján telepedett le és tisztelettel értesíti a közönséget, hogy a

legújabb divatu fésüléseket,

ondulálást és kifésült hajból copfok készítését elvállalja.

Szíves megkeresésekre készséggel mutatkozik be személyesen. Lakás: Kramer Adolfnál, Baja **Cirfusz Ferenc-utca 50.**

Két szép udvari

LAKÁS

kiadó — a Bernhardt-féle házban (Haynald-utca sarok) Bethlen Gábor-utca 2. szám.

Nagymennyiségű

fosztott toll és konyhabutor

eladó: Türr István-utca 7.

Tiszta

idei ludzsir

Hol? eladó. Hol?

Megmondja Corvin-nyomda.

Kereskedelmi iskolát végzett

fiatal leány

ki a gép- és gyorsírásban teljes jártassággal bír mint gyakornok itteni cégnél alkalmazást talál.

Német nyelvben jártasak előnyben részesülnek.

Sajátkezüleg irt ajánlatok „Szorgalmas” jelige alatt e lap kiadóhivatalánál adandók le.

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.

Egy elegáns

utcai lakás

három szoba, előszoba, fürdőszoba és az összes mellékhelyiségekkel május hó elsejére. kiadó.

Ugyanott **n a g y** raktárhelyiségek kiadók.

Bővebbet a Corvin Nyomdában.

Nád eladó

a Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglagyárban

Eladó

Egy modern uri ház a Cirfusz Ferenc-utcában előnyös feltételek mellett eladó.

— Cim a Corvin nyomdában. —

Több szép gázcsillár

eladó.

Zárda-utca 5. szám.

Kukorica és
Árpadarálás
elfogadtatik.

Utry Lajosnál
:: Erzsébet Királyné-utca 56. ::

Disznó itató és etető váljuk

minden méretben
még a régi árban
kaphatók:

GRÜNHUT MIKSA
Spitzer-féle tégl- és cement-gyár.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGAI



MINDENŐTT
KAPHATÓ

Sirolin "Roche"

biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való **hosszabb** kurákat!



A **légzési szervek** **meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám